
 
 

Leitfaden Vereinsmeldebogen 
DFBnet  

DFBnet-Vereinsmeldebogen Seite: 1 von 36 

Erstellt: HFV – Jörg Timmermann 
Überarbeitet HFV: Nicola Franz 

Version: 3.1 Letzte Änderung: 
07.10.2025 

 

 
 
 
 
 

 
DFBNET VEREINSMELDEBOGEN 

Leitfaden für die Meldung von Mannschaften im DFBnet 



 

 

Seite 2 von 36 

Inhalt 

Vorwort ................................................................................................................................................... 3 
1. Einführung .................................................................................................................................... 3 
2. Browserfunktion .......................................................................................................................... 4 
3. Erreichbarkeit der Anwendung ................................................................................................... 4 
4. Vereinsmeldebogen ..................................................................................................................... 6 

4.1. Vereinsadresse............................................................................................................................................. 6 
4.2. Wichtige Informationen zur Pflege der Vereinsadresse .............................................. 7 
4.3. Vereinsadressen / Funktionsinhaber pflegen ...................................................................... 7 
4.4. Aktuelle Vereinsoffiziellen prüfen ............................................................................................ 12 

5. Vereinssteckbrief ....................................................................................................................... 12 
6. Spielstätten ................................................................................................................................ 13 
7. Handicap-Fussball ...................................................................................................................... 16 
8. Mannschaftsmeldung ................................................................................................................ 17 

8.1. Mannschaftsmeldung Fußball ......................................................................................................... 19 
9. Erläuterungen zu der Mannschaftsmeldung ............................................................................. 22 

9.1. Pokalwettbewerb und Meisterschaft .......................................................................................... 22 
9.2. Meldung „kein Spielbetrieb“ ............................................................................................................. 23 
9.3. Spielgemeinschaft .................................................................................................................................. 23 
9.4. Spielstätten ................................................................................................................................................. 24 
9.5. Ansetzungswünsche ............................................................................................................................. 25 
9.6. Spielkleidung ............................................................................................................................................. 26 
9.7. Amtszeit Trainer/Mannschaftsverantwortliche ..................................................................... 27 
9.8. Futsall-Ligabetrieb, Hallenturniere (Futsal) und Beachsoccer ..................................... 30 

10. Meldelisten ................................................................................................................................ 32 
11. Anschriften ................................................................................................................................. 34 
12. Teamoffizielle ............................................................................................................................. 35 
 
 



 
 

Seite 3 von 36 

VORWORT 
 
Bitte lesen Sie diese Beschreibung aufmerksam durch. Für Rückfragen steht Ihnen die 
Geschäftsstelle des HFV gerne zur Verfügung.  
Vielen Dank. 
 

1. EINFÜHRUNG 

Der Vereinsmeldebogen dient zur Meldung von Mannschaften zum Spielbetrieb Punkt- 
und / oder Pokalspielbetrieb, sowie zum Hallen- und Futsalspielbetrieb. Und Beachsoccer. 
Bitte beachten Sie, dass es dafür unterschiedliche Meldezeiträume gibt. 
Weiterhin ist es möglich, die Anschriften der Vereinsverantwortlichen für den jeweiligen 
Verein zu pflegen und so für alle auf einem aktuellen Stand zu halten. Zur Pflege der 
Adressen besteht seit dem Verbandstag 2011 die Verpflichtung, diese ins DFBnet 
einzustellen. Anhand dieser Adressen wird z. B. für eingereichte Rechtsmittel geprüft, ob 
diese berechtigt eingereicht wurden. 
Die Adresspflege kann während der gesamten Saison vorgenommen werden. 
 
Die Meldung der Mannschaften zum Pflichtspielbetrieb kann nur noch über den 
Vereinsmeldebogen vollzogen werden. 
Der entsprechende Meldezeitraum ist in der Anwendung angegeben und in dem 
genannten Zeitraum ist die Meldung für Mannschaften freigeschaltet. Die Meldungen 
nach den jeweiligen Zeiträumen sind durch die Vereine nicht mehr im Internet möglich. 
Die Meldungen (Änderungen / Nachmeldungen / Rückziehungen) müssen dann dem 
Sachbereich Spielbetrieb auf der Geschäftsstelle des Hamburger Fußball-Verbandes 
mitgeteilt werden. 
Um die Mannschaftsmeldungen vornehmen zu können, sind im ersten Schritt die 
Vereinskennungen, die der Verein für das elektronische Postfach bekommen hat, für 
diesen Bereich freigeschaltet worden.  
Personenbezogene Kennungen können für den Bereich zusätzlich freigeschaltet werden.  
Es ist ausdrücklich nicht gewünscht, dass jeder Mitarbeiter im Verein diese Berechtigung 
erhält und seine Mannschaft zum Spielbetrieb meldet. Dieses sollte den jeweiligen 
Abteilungsleitungen bzw. dem Vereinsvorstand obliegen. 
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2. BROWSERFUNKTION 

Bitte benutzen Sie in der gesamten Anwendung nicht den Zurück-Button Ihres 
Internetbrowsers, sondern immer den Zurück-Button in der Anwendung, der fast 
ausschließlich links unten angeordnet ist. 
 
 
 

3. ERREICHBARKEIT DER ANWENDUNG 

Den Vereinsmeldebogen erreichen Sie über die URL ww.dfbnet.org 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Sie werden auf Ihre Startseite des DFBnets eingeloggt. Auf der linken Seite erscheint nun 
Ihr persönlicher Navigationsbaum der einzelnen Anwendungen, für die Sie berechtigt 
wurden. 
 

 
 
 

Bitte geben Sie hier Ihre 
Anmeldedaten mit der 
Benutzerkennung und 
dem Passwort ein. Mit 
„Anmelden“ bestätigen 
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Klicken Sie nun auf „Vereinsmeldebogen“ und das Untermenü öffnet sich 

 
 
Auf jeden dieser Navigationspunkte wird in dieser Anleitung detailliert eingegangen. 
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4. VEREINSMELDEBOGEN 

 
Es gibt fünf Karteireiter im Bereich des Vereinsmeldebogen. Es gibt zu jedem Punkt 
eine detaillierte Beschreibung  

 
 
 

4.1. Vereinsadresse 

Klicken Sie den ersten Reiter an. Sie sehen die gesamten Stammdaten Ihres Vereins als 
Auswahlmöglichkeiten 
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4.2. Wichtige Informationen zur Pflege der Vereinsadresse 

Die Pflege der Vereinsadressen / Funktionsinhaber ist mit dem Verbandstag 2011 neu 
organisiert worden. Die Vereine sind gemäß § 12 Abs. 2 SpO verpflichtet, die 
vertretungsberechtigten Vorstandsmitglieder gemäß § 26 BGB sowie die zur Vertretung 
berechtigten Abteilungsleiter zu benennen. Änderungen während der Spielserie sind 
unverzüglich mitzuteilen. Erfolgt dieses nicht innerhalb von einem Monat ab Änderung, 
kann gegen den Verein eine Geldstrafe im Wege der Verwaltungsentscheidung durch 
die spielleitenden Ausschüsse verhängt werden. 
 
Die Pflege der Vereinsadressen ist die gesamte Saison über, wie nachstehend 
beschrieben, möglich. 
 
 

4.3.  Vereinsadressen / Funktionsinhaber pflegen 

Durch den unterschiedlichen Button wird Ihnen aufgezeigt, welche Funktionen gepflegt 
sind: 

 
 
Sobald eine Funktion mit einer Person belegt ist, erscheint der Name direkt hinter dem 
Titel: 

 
 
Um die Kontaktdaten des Funktionsinhabers zu ändern, gehen Sie bitte wie folgt vor: 
 

Klicken Sie rechts über das Pfeilicon  die zu bearbeitende Funktion auf. 
Es erscheinen die bereits eingetragenen oder zu pflegenden Angaben der Person 
 

Funktion nicht gepflegt 

Funktion gepflegt 

Funktion vakant 
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Wenn bereits Daten hinterlegt sind, haben Sie die Möglichkeit diese zu bearbeiten oder 
für die Funktion eine neue Person anzulegen. 

 
 
Auch haben Sie hier die Möglichkeit, die Veröffentlichung Ihrer Daten anzupassen: 
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Um eine neue offizielle Position zu bearbeiten bzw. anzulegen, klicken Sie auf „neue 
Person“. Sie erhalten diese Ansicht mit einem wichtigen Hinweis zur Suche. 

 
 
 
Geben Sie hier den Namen ein und bestätigen Sie mit „Suche“. Sie erhalten das 
Suchergebnis und können über das Icon vor dem Namen den jeweiligen Offiziellen 
hinzufügen. 
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Durch den Klick werden die hinterlegten Daten in die Funktionsmaske übernommen. 

 
Bestätigen Sie mit „Speichern“. 
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Wenn ein Funktionär ersetzt werden soll, schlägt das System ein automatisches 
Austrittsdatum mit Bearbeitung vor. 

 
 
 
Es ist aber auch eine händische Eingabe möglich: 
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4.4.  Aktuelle Vereinsoffiziellen prüfen 

Die Meldung der Vereinsoffiziellen im Bereich der Vereinsstammdaten ist 
verpflichtend.  
Daher werden Sie im Meldezeitraum aufgefordert, die im Vereinsmeldebogen 
eingetragenen Vereinsoffiziellen zu überprüfen und ggfs. zu korrigieren. Sobald Sie 
dieses vorgenommen haben, bestätigen Sie mit „Aktuelle Stammdaten abgeben“ . 

 
 
 

5. VEREINSSTECKBRIEF 

 
Hier können Sie die Grunddaten des Vereins pflegen und ein Logo hochladen 
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6. SPIELSTÄTTEN  

 
In diesem Bereich sind die Spielstätten hinterlegt, auf denen der Verein spielt und 
für die Mannschaftsmeldung erforderlich sind. 

 
 

Hinweis: 
Grundsätzliche Stammdaten zu den Spielstätten können von den Vereinen nicht 
gepflegt werden. Sollten Änderungen erforderlich sein, so bitten wir diese direkt an 
die HFV-Geschäftsstelle zu richten. 
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Um eine neue Spielstätte dem Verein zuzuordnen gehen Sie wie folgt vor: 
Klicken Sie auf „Spielstätte hinzufügen“

 
 
 
 
Geben Sie die erforderlichen Informationen ein und klicken Sie „Suchen“ 
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Ihnen werden die im System hinterlegten Spielstätten angezeigt. Bitte setzen Sie den  
Haken an die gewünschte Spielstätte und bestätigen Sie mit „Spielstätte hinzufügen“ 
 

 
 
 
 
Ihre Liste wurde nun um die gewünschte Spielstätte erweitert 
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Ebenso können Sie Spielstätten entfernen 

 
Mit „Bestätigen“ löschen Sie die Spielstätte aus Ihrer Liste. 
 
 
 

7. HANDICAP-FUSSBALL 

 

 
 
Hier können Sie Angaben und Informationen zum Handicap-Fussball eintragen.  
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8. MANNSCHAFTSMELDUNG 

 

Durch den Klick auf den Reiter  
werden Sie automatisch in die nächste Ebene weitergeleitet. 
 
Es wird in sechs Bereiche unterteilt: 
 

  
 
 
Hier sehen Sie als erstes den Robotertext, der für Spielberichtserstattungen genutzt wird.  
Eine genaue Anleitung zur Erstellung finden Sie mit einem Klick auf das Fragezeichenicon 
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In der weiteren Ansicht sind die aktuell abzugebende und die stattgehabte Meldung der 
laufenden bzw. kommenden Saison zu sehen. 

 
Die generelle Ansicht zur Mannschaftsmeldung unterscheidet sich in den Bereichen 
Fußball, Futsal-Ligabetrieb, Hallenturniere (Futsal) und Beachsoccer nicht.  
Es wird immer der zu meldende Bereich, der Meldezeitraum sowie der aktuelle Status 
angezeigt. 
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8.1. Mannschaftsmeldung Fußball 

Am folgenden Beispiel „Frauen“ wird erklärt, wie eine Mannschaft zu melden ist. Diese 
Meldung ist analog zu allen Bereichen der Mannschaftmeldung anzuwenden. 
Bitte gehen Sie wie folgt vor: 
 
Klicken Sie rechts den grünen Pfeil im Bereich der Mannschaftsart an. Ihnen werden nun 
die Einteilungen angezeigt 

 
 
Klicken Sie vorne auf den grünen Stift. Damit gelangen Sie in die Meldeebene. Es werden 
der jeweilige Meldezeitraum ausgewiesen und wann die letzte Aktualisierung erfolgt ist.  
 

 
Klicken Sie auf „Wiedermeldung“. 
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Ihnen wird nun die Übersicht der zu meldende Mannschaft angezeigt: 
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Rotes Rechteck:  Der Mannschaftsname ist entsprechend anzupassen. 
Blaues Rechteck:  Der Spielklassenwunsch muss über den Dropdown Pfeil ausgewählt 
werden. 
Grünes Rechteck: Die Mannschaftsstärke muss angegeben werden, sowie ob die 
Mannschaft am Pokal teilnehmen soll. 
Orangenes Rechteck: Handelt es sich bei der Mannschaft um eine Spielgemeinschaft, 
müssen die Vereine mit angegeben werden, die an der Spielgemeinschaft beteiligt sind. 
Dies auch aus dem Grund, damit die an der Spielgemeinschaft beteiligten Vereine die 
Ergebnismeldung vornehmen können. 
Schwarzes Rechteck: Es muss eine Spielstätte hinzugefügt werden (eine 
Mannschaftsmeldung für den Punkt- und / oder Pokalwettbewerb ohne Spielstätte darf 
nicht vorgenommen werden). 
Rosa Rechteck: Die Ansetzungswünsche (falls vorhanden), müssen eingetragen werden. 
Bitte beachten Sie, dass es WÜNSCHE sind und keine verbindliche Ansetzungszeit. 
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Gelbes Rechteck: Grundsätzlich gilt die Spielkleidung, die für den Verein gemeldet 
wurde. Diese Angabe hier ist freiwillig. 
Graues Rechteck: Den Trainer bzw. den Mannschaftsbetreuer hinzufügen. Diese Angabe 
ist freiwillig. 

Wenn alle Felder ausgefüllt sind, kann über den Button   die 
Mannschaft zum Spielbetrieb angemeldet werden.  
 
Für die Jugendmannschaften im Bereich der G-D Jugend besteht die Möglichkeit, den 
Jahrgang auszuwählen sowie die Spielstärke über die DropDown Pfeile anzuklicken.  
Dieses sind Sternchenfelder und müssen ausgefüllt werden.  
 

 
 
 

9. ERLÄUTERUNGEN ZU DER MANNSCHAFTSMELDUNG 

 

9.1. Pokalwettbewerb und Meisterschaft 

Hier besteht die Auswahlmöglichkeit, die Mannschaft für die Teilnahme zur Pokalrunde 
anzumelden oder zu verzichten. Es werden alle Pokalrunden für die jeweiligen Jahrgänge 
angezeigt. 
Gleiches gilt für den Meisterschaftsspielbetrieb.: möchte das Team lediglich 
Freundschaftsspiele austragen, muss die Mannschaft regulär gemeldet und „keine 
Meisterschaftsteilnahme“ angehakt werden.   
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9.2. Meldung „kein Spielbetrieb“ 

 
Falls in einem Bereich keine Mannschaftmeldung erfolgen soll, muss das entsprechende 
Häkchen bei „kein Spielbetrieb“ gesetzt werden.  
 

 
 
 
 

9.3. Spielgemeinschaft 

 
Besteht eine Spielgemeinschaft oder soll eine neue SG entstehen, müssen alle beteiligten 
Vereine in der Meldung angegeben werden.  

Klicken Sie auf  und suchen Sie über den Vereinsname den 
jeweiligen Verein 

 
Bestätigen Sie mit „Suchen“. 

Sie erhalten das Suchergebnis und können nun vorne das Häkchen setzen 

 

Bestätigen Sie mit „der Spielgemeinschaft zuordnen“. 
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Der Verein wurde als SG-Partner hinzugefügt 

 

Wichtig: es muss immer der federführende Verein die SG-Mannschaft melden! 

Sollten weitere Vereine der Spielgemeinschaft angehörig sein, so ist jeder Verein auf diese 
Weise hinzuzufügen. 
 
 
 

9.4. Spielstätten 

Für die Mannschaftmeldung ist eine Spielstätte erforderlich.  
 

 
 
 
Bitte klicken Sie auf „Spielstätte hinzufügen“. Sie erhalten nun die Auswahlmöglichkeiten 

 
 
 
Geben Sie das Datum ein, ab wann die Spielstätte genutzt werden soll. 
Wählen Sie über den Dropdown Pfeil aus, welche Spielstätte Ihres Vereins für diese 
Mannschaft genutzt werden soll. 
Bei Spielgemeinschaften: Es besteht die Möglichkeit, auch die Spielstätten der SG 
einzupflegen. Diese können über den Dropdown Pfeil ausgewählt werden. 
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Nach allen Eingaben „Spielstätte hinzufügen“ anklicken. Es wurde die Spielstätte 
erfolgreich hinterlegt. 

 
 
 

9.5. Ansetzungswünsche 

Sie haben die Möglichkeit, Ihre Ansetzungswünsche einzutragen. 
 

 
 
Bitte klicken Sie dafür den jeweiligen Tag an. Auch besteht die Möglichkeit, eine 
Wunschanstoßzeit einzutragen. 
Für zusätzliche Hinweise wie z.B. Ansetzungen von Heimspielen mehrerer Teams am 
selben Tag, nutzen Sie bitte das Hinweisfeld. 
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9.6. Spielkleidung 

Hier können Sie die Art und die Farbe der Spielkleidung eintragen. 
Grundsätzlich sind die Vereinsfarben über den Vereinssteckbrief angegeben worden.  
Diese Angaben hier sind freiwillig. 

 
 
 
 
 
Klicken Sie auf „Spielkleidung hinzufügen“  
 

 
 
 
Nun haben Sie die Möglichkeit, über den Dropdown Pfeil 5 verschiedene Spielkleidungen 
anzulegen.  Bestätigen Sie Ihre Eingaben mit „Spielkleidung hinzufügen“. Ihr Eintrag 
wurde übernommen 
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9.7. Amtszeit Trainer/Mannschaftsverantwortliche 

Hier können alle an der Mannschaft beteiligten Offizielle eingetragen werden.  
 

 
 
 
 
 Falls eine Mannschaft über die „Wiedermeldung“ angelegt wurde, sind alle aus der 
Vorsaison eingetragenen Offizielle schon sichtbar. 
 

 
 
Über den grünen Stift „Teamoffizielle bearbeiten“ besteht die Möglichkeit, die Daten und 
die Amtszeit des jeweiligen Offiziellen anzupassen. 
 
Möchten Sie einen neuen Offiziellen hinzufügen, können Sie über „Hinzufügen“ die 
Auswahl erreichen. 
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Bitte beachten Sie die Hinweise zur Suche: 
 

 
 
 
Hier geben Sie die Daten des Offiziellen ein und bestätigen mit „Suchen“. 
Sie erhalten nun das Ergebnis und haben die Möglichkeit, über das Icon vor dem Namen 
den Offiziellen hinzuzufügen. 
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Sie sehen 
 

 
 
Bestätigen Sie mit „Speichern“ und Ihre Eingabe wird hinterlegt. 
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9.8. Futsall-Ligabetrieb, Hallenturniere (Futsal) und Beachsoccer 

Generell sind hier die Daten gleich einzugeben wie im Fussbalbereich. Jedoch in 
reduzierter Form 
 

 



 
 

Seite 31 von 36 

 
 
Beachsoccer 
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10. MELDELISTEN 

 
Im linken Bereich des Baumes des dfbnets haben Sie die Möglichkeit, sich Meldelisten 
anderer Vereine zu generieren. Diese beinhalten nur die Mannschaftart. 
Personenbezogene Daten sind dort nicht einsehbar 

 
 
Geben Sie den gewünschten Verein ein und bestätigen Sie mit „Suchen“ 
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Sie erhalten nun eine Auflistung des gesuchten Vereins. 
Über das Anhaken vor der jeweiligen Mannschaft oder aller Mannschaften im oberen 
Bereich, können Sie die Liste exportieren oder drucken. 
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11.      ANSCHRIFTEN 

 
Im Bereich Anschriften haben Sie die Möglichkeit, Vereine zu suchen und durch Anklicken 
auf deren Vereinsadressen und weitere Informationen wie Funktionäre etc. zuzugreifen. 

 
 
Geben sie den gewünschten Namen ein und bestätigen Sie mit „Suchen“ 

 
Sie erhalten unten Ihr Ergebnis. Mit Klick auf den grünen Stift gelangen Sie auf die 
Vereinsdaten. 
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Durch Anklicken der grünen Pfeile können Sie den jeweiligen Funktionär aufklappen und 
nach Informationen schauen. 
 
 
 

12. TEAMOFFIZIELLE 

In diesem Bereich haben Sie die Möglichkeit Teamoffizielle zu suchen. Entweder direkt 
nach einem Verein oder über den ganzen Landesverband hinweg. 
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Klicken Sie den zu suchenden Offiziellen mit dem Häkchen an und bestätigen Sie mit 
„Suchen“. 
Es werden im unteren Bereich nun alle Vereine mit den Funktionären aufgelistet. 
 
 
 
 
 
 


